Bestimmung von Funktionstermen,

wenn Punkte des Graphen gegeben sind

Aufgabe 1: Bestimme jeweils die ganz-rationale Funktion 2. Grades (quadratische Funktion) f, auf deren Graph die gegebenen drei Punkte liegen:

1.1)  P(1/-3)   Q(10/-174)    R(12/-256)

1.2)  P(-4/1,1)   Q(-1/0,5)    R(2/1,7)

1.3)  P(1/4)   Q(3/10)    R(9/76)

1.4)  P(0,01/6,1)   Q(0,1/88)    R(1/3580)


Aufgabe 2 : Nimm in den Aufgaben 1.1 jeweils den Punkt S(0/0) hinzu und bestimme die Gleichung der Funktion 3. Grades g, auf deren Graph die vorgegebenen vier Punkte liegen.

LÖSUNGEN:

1.1)     Ansatz: f(x) = ax2 + bx + c

Aufstellen des Gleichungssystems:  
I)            a +       b +   c   =      -3

II)     100a +   10b +   c   =  -174

III)   144a +   12b +   c   =  -256

Lösen des Gleichungssystems:
II – I  
99a + 9b  =  - 171

III-I
        143 a + 11b =  - 253

Vereinfachen: I:9           11 a +    b  =     - 19



 II
     143a + 11b  =  - 253

I ( 11: 

121a + 11b = - 209
II

143a + 11b = - 253

II – I:    22 a = - 44         a = - 2

a  in I oder II eingesetzt ergibt  b = 3

a und b in eine der Ausgangsgleichungen eingesetzt ergibt   c = -4

Die gesuchte Funktion hat die Funktionsgleichung:    f(x) = -2x2 + 3x – 4

1.2)     a = 0,1         b = 0,3       c = 0,7
 f(x) = 0,1x2 + 0,3x + 0,7
1.3)     a = 1            b = -1         c = 4
 f(x) = x2 - x + 4
1.2)     a = 3000      b = 580      c = 0
 f(x) = 3000x2 + 580x 
2.1)     Ansatz: f(x) = ax3 + bx2 + cx + d

Aufstellen des Gleichungssystems:  (unter Berücksichtigung von d = 0)

I)            a +       b +      c   =      -3

II)   1000a + 100b +   10c   =  -174

III) 1728a + 144b +   12c   =  -256

Lösen des Gleichungssystems:
Vereinfachen: II:10       100a + 10b + c   = -17,4

                      III:12
      144a + 12b + c   =  -21,33333...


II – I  
99a + 9b  = -14,4

III-I
        143 a + 11b =  - 18,333333….

Vereinfachen: I:9           11 a +    b  = -1,6



 II
     143a + 11b  =  - 18,333333….

I ( 11: 

121a + 11b = -17,6
II

143a + 11b =  - 18,333333….

II – I:    22 a = - 0,7333…..          a = -0,03333…..         genauer: a = -  EQ \f(1;30) 
a  in I oder II eingesetzt ergibt  b = -1,23333…..         genauer: b = -  EQ \f(37;30) 
a und b in eine der Ausgangsgleichungen eingesetzt ergibt   c = -1,73333....
genauer  c = -  EQ \f(26;15) 
Die gesuchte Funktion hat die Funktionsgleichung: 

g(x) = -0,033..x3 – 1,233..x2 – 1,733..x
2.2)    a = 0,0875        b = 0,3625       c = - 0,225      d = 0      

          g(x) =  0,0875x3 + 0,3625x2 – 0,225x


2.3)    a = 0,148148...   b = - 0,925925...    c = 4,77...    d = 0      


 
g(x) = 0,148148..x3 – 0,925925..x2 + 4,77…x
2.4)    a = 2 ( 10-10     b =  3000   c = 580  d =  0     


g(x) = 0,0000000002x3 + 3000x2 + 580x
Viel Spaß!! Viel Erfolg!! Ich hoffe, dass sich nicht zu viele Fehler eingeschlichen haben – für eine Rückmeldung in einem solchen Fall wäre ich dankbar!

Annelies Paulitsch

